

我们的节日·端午

打造晋江古村落旅游“新目的地”

“阅·福之林”福林旅游文化节暨端午民俗文化活动举行

本报讯(记者 施蓉蓉) 22日,“阅·福之林”福林旅游文化节暨端午民俗文化活动在晋江龙湖镇福林村举行。福林村是中国传统村落、中国历史文化名村,这也是福林村举办的第三届文化节,旨在提升福林传统古村落的知名度和影响力,打造特色旅游乡村,丰富福林村“党建+”邻里中心的内涵,打造晋江新的古村落旅游目的地。

文化节上,还举行了福林游客中心(龙湖·福林侨史馆)揭牌仪式、福林研学基地暨唐文治先生读文法(唐调)非遗传承基地揭牌仪式。

据介绍,福林村是闽南侨乡和中西文化融合的典型代表,不仅有侨文化,还有多元宗教文化、传统民俗文化、闽南满族文化。村里古民居、私塾、宗祠、寺庙、古街、古井、古池、戏台、渡槽等历史元素存量丰富,自然环境良好,文化底蕴深厚。近年来,福林村还与厦门大学探索共建模式,厦门大学建筑系、厦大乡建社长期开展实践工作,为福林历史建筑测绘、修缮保护提供技术支持。经过多年的整村保护和修缮,目前福林村已具备一定的旅游基础。本届“阅·福之林”福林旅游文化节启动后,相关系列活动将从6月份持续至10月份。



游客体验满族文化。

当天还举行福林村重点改善项目修缮工程启动仪式(清源别院)、福林乡愁旧物征集启动仪式(斗室山庄)。修缮工程启动后,将重点推进物质空间的打造,以传统建筑修缮与活化、景观更新、公共服务设施等物质空间建设工作为主,完善打造“春晖楼-清源别院”的旅游一线片区,逐步形成“福林渡槽-端园”的旅游二线片区,初步形成福林可览、可玩的旅游基础。

活动当天正值端午节,福林村“党建+”邻里中心“端午情

缘”一见“粽”情活动开展,吸引了许多村民前来参与,大家齐聚包粽子,互祝端午安康。

粘厝埔是福林的自然村,也是晋江唯一一个满族村落。活动中,不时可以看到身着满族服装的“阿哥”“格格”。端午节当天,福林村望月楼“清穿剧”达人打卡秀也正式对外开放,让前来游玩的市民游客领略满族文化。

厦门嘉庚学院副教授叶茂乐说,古建筑、古村落的传承保护发展,一般要经过3个阶段:

一是让它们活下来;二是让它们活起来;三是让它们活得更好。福林村经过这几年的发展,不少古厝都得到修复、活化,也引进了新业态、新活动,相信福林村在不断的发展中,能带来更多惊喜。

福林村党支部书记、村委会主任许景景表示,今后,福林村还将引入多方力量参与村落的保护和发展,依托全域旅游、交通建设,努力将福林村打造成集观光、休闲、旅游、教育为一体的文旅融合发展旅游村落。

漫谈文化 品味端午

东石开展“晋江文化遗产”讲习雅集活动

本报讯(记者 许春 陈巧玲) 近日,在晋江东石镇新时代文明实践所,一场“我们的节日——品味端午”晋江文化遗产讲习雅集活动举行,营造了浓浓的文化“氛围感”。东石镇党员干部、文学爱好者、非遗传承人等到场聆听,在民俗文化雅集中品味别样端午。

晋江有哪些珍贵的文化遗产?这些文化遗产是如何形成的?雅集中,晋江民俗专家黄良从东石文化特色入题,结合文化遗产的概念,加强文化遗产保护传承等方面,讲述了晋江的历史文化发展历程,千人进土县的情况、国家级文物保护单位、国际和国家级非物质文化遗产传承项目、地方民俗等知识。

身处仁和之乡,黄良还重点介绍了东石镇古槩山庄、闽台东石灯俗等文化遗产,引发与会人员关于如何推动文化繁荣、建设文化强国的思考,体会“传承历史、保护文脉、弘扬文化、记住乡愁”的重要意义。

“东石镇文化底蕴深厚,名胜古迹很多,不少被列入国家级、省级文物保护单位。”黄良说,我们不仅要保护好这些历史文脉,当好传统文化的继承者和传播者,也要争当移风易俗树立新风的代表,在继承优秀传统文化的基础上不断开拓创新。

当天,晋江市古琴协会还给大家带来了古琴雅集。现场,一曲曲清雅悠扬的古琴雅音,带领大家品味传统乐曲之美,共祈端午安康。

“这场雅集活动简洁朴素、清新隽永,带给我们精神上的享受,丰富了我们的文化知识,也提升了文化自信。”慕名前来参与活动的东石镇锦青中心幼儿园园长蔡美华赞叹道。

据悉,本次活动由中共东石镇委员会、东石镇人民政府、东石镇新时代文明实践所主办,东石镇党建办(宣传)、东石镇纪委办、晋江市政协东石联络组、东石镇社会事务服务中心(文体服务科)、龙江畔读书社承办。



磁灶“家风书场”展演活动举行。

挖掘本地廉洁文化资源

磁灶镇启动“家风书场”展演活动

本报讯(记者 赖自煌 通讯员 庄琨) 22日,位于泉州古代外销陶瓷博物馆的“晋江市磁灶镇新时代廉洁文化阵地”正式揭牌,并举办首场“家风书场”展演活动。

闽南童谣《悠悠南音代代传》、情景剧《岳母刺字》、古筝演奏《洞庭新歌》……展演活动中,来自磁灶镇梅里中心小学、苏垵小学、三吴小学的精彩节目轮番登台,独具家风传统文化特色的演出精彩纷呈,赢得现场阵阵掌声。“这里充满了浓浓的文化气息,我们用表演的方式让良好家风看得见,也摸得着,感觉很开心。”参加演出的学生吴梓辰脸上难掩欣喜之意。

据介绍,磁灶镇“家风书场”展演活动预计每月开展一场(暑期除外),将持续至

今年年底。每场活动将由磁灶辖区的各中心片区牵头组织,以学校师生为展演主体;活动的演出内容主要涵盖家风家教、孝道文化、移风易俗、邻里关系等。

磁灶镇相关负责人表示,设立新时代廉洁文化阵地,并启动“家风书场”展演活动,旨在进一步强化新时代廉洁文化建设,挖掘本地廉洁文化资源,传承弘扬中华优秀传统文化,打造“磁灶家风书场”特色宣传阵地。

活动当天,磁灶镇还同步举办了“多彩世遗闹端午”磁灶镇主题研学活动,组织参与“家风书场”展演活动的亲子家庭共同参与雄黄画额、百发百“粽”(端午投壶)、百毒不侵(艾草挂件DIY)等端午安康互动游戏,并参观磁灶镇家风家训主题展览和磁灶窑陶瓷主题展馆。

感恩行远 晋江一中高三学子话别石鼓山

本报讯(记者 蔡红亮 董严军) “祝每一位小伙伴毕业快乐,我们未来可期!这件校服,我将永久珍藏!”参加昨日毕业典礼时,晋江一中高三毕业生陈净雯带上一件校服和一盒彩笔穿梭于会场,邀请老师和同学在校服上签名。这是她为自己量身定做的“毕业礼物”,一份与老师、同学共同创造的美好回忆。

昨日,高考放榜前一天,一场充满感动与祝福的毕业典礼在晋江一中众音堂

举行。该校高三学子再次回到石鼓山校园,与老师、同窗拥抱、话别。

高三学子向高中学习生活告别,老师也将满腔的热情与祝福传递给学子。你瞧,他们或结合学科特点创编了祝福语;或“惊喜”现身毕业典礼的舞台,将祝福通过歌声传送到每个学生身边;或给学生一个大大的拥抱,与他们漫步校园合影留念,亲切地道一声:“毕业快乐,你们的人生正精彩!”

“这是我的第一届毕业生。三年的相处,让我们建立了深厚的感情。祝孩子们前程似锦,未来可期。”手捧鲜花,观看大屏幕上播放的高中三年回忆录,晋江一中老师郑莉莉红了眼眶。

又一批学子即将奔赴未来,晋江一中校长陈燎原特意穿上了红衣裳,深情寄语:“希望你们都能牢记‘诚、严、勤、毅’校训,感恩而行远,常‘回家’看看。”

奔赴未来 养正中学举行高三毕业典礼

本报讯(蔡红亮 陈巧玲) “拍照那天天气真好,学校很好看,我们每个人都很好看。”日前,反复翻看着新鲜出炉的毕业证,晋江市养正中学高三学生江桑柔与身旁的同学相视而笑,高呼“毕业快乐”。

日前,在布满鲜花与气球的晋江市养正中学群胜体育馆内,该校高70组毕业典礼如期而至。高三师生、家长齐聚一堂,共话毕业情谊,见证高三学子毕业的

荣耀时刻。即将告别高中生活离开母校,踏上人生新征程,学子们内心百感交集,他们再一次同台歌舞,用一台充满欢乐与感动演出的留下在养正中学的美好回忆。充满青春活力的乐队表演、动感十足的现代舞表演、欢快动听的歌曲串烧、感情充沛的朗诵……同学们尽情地展现自我,将最美的一面留在母校。

去年9月,王诗坦任职养正中学校

长。这一年,看着高70组的学生全力奋战高考,见证了他们一路成长。“未来,希望你们都能学会感恩,砥砺前行,做一个有温度的人,一个心里充满阳光的人,积蓄力量,永远追光,一起奔赴闪亮的未来。同时,也希望你们都能拥有远大志向、家国情怀、国际视野,勇于成为国家的‘宏音’和时代的‘响箭’。”王诗坦的鼓励与祝福点燃了每一位学子们的热情,现场掌声阵阵。

中考在即 晋江开展考点卫生检查

本报讯(记者 李玲玲) 昨日,记者从晋江市卫生监督所获悉,为保障广大考生生命安全和身体健康,该所认真贯彻落实晋江市委、市政府统一部署,在中考前对各大考点进行卫生检查。

据悉,今年,晋江全市共设置23个考点。“这几天,我们顺利完成对23个考点学校的全覆盖卫生监督检查。”晋江市卫生监督所相关负责人表示,此次考前检查重点指导督促各考点做好教学和生活环境卫生、传染病和常见病防控及饮用水卫生等管理措施。此外,记者了解到,晋江市卫健系统已向各考点派出传染病防控专员,指导考点做好环境清理和消杀灭、应急物资储备等工作。

心理“减压” 从容迎考

本报讯(记者 李玲玲) 中考今天开始,考生如何调节情绪?昨日,记者采访了晋江市第三医院心理科主任陈荣尧,他建议考生要保持良好的作息,通过自我暗示、放松训练等方式稳定身心,以积极向上的状态应对考试。

“考前几天尽量复习巩固基础题,不要把时间花费在钻研难题上,如果做不出来容易打击自信心,从而对考试更加焦虑、担忧。”陈荣尧建议,考生要对自己保持自信,用平常心去对待考试。如果感到紧张、焦虑,可以做做运动,也可以向父母、朋友倾诉,多给自己一些心理暗示,鼓励自己。此外,考前几天要注意休息,清淡饮食。

“在考场上,等待考试的时间,答题碰到难题,以及最后快要交卷时,都比较容易紧张。这时我们可以进行一个心理调整,做个深呼吸。”陈荣尧说,深呼吸的要领是吸气的的时候要满,吐气时要慢,大概10秒,可以在考前反复练习该放松技巧。

如果以上方法均不能改善情绪,考生可以寻求专业人员的帮助。中考期间,晋江市第三医院组建了24小时中考心理健康咨询专班,有需要的学生、家长可拨打心理援助热线968908。

内坑镇深圳村举办 高考志愿填报公益讲座

本报讯(记者 黄伟强) 高考志愿如何填报,是关系到考生人生方向的重要选择。昨日上午,在晋江内坑镇深圳村“党建+”邻里中心,一场高考志愿填报指导公益讲座吸引了全村考生及家长积极参加。

昨日上午9时20分许,复旦大学心理研究中心兼职研究员、福建省杰出人民教师、泉州市特级教师协会常务副理事长陈瑞山来到村“党建+”邻里中心,为考生和家长带来集中宣讲及“一对一”指导。陈瑞山从评估自己性格特征、解读招生有关政策、选择适合院校专业、掌握填报方法技巧等4个方面,讲解了志愿填报的相关事项,提醒考生注意志愿填报的时间及批次、查看院校专业的录取要求、填报误区等,建议家长在与孩子一起填报志愿的过程中要以尊重孩子意愿为前提。

活动中,指导老师还对考生和家长就前期填报志愿过程中遇到的问题进行认真解答。“民有所需,我有所有。”高考结束后,深圳村顺应村民需求,及时组织了这场高考志愿填报公益讲座,得到村民的一致好评。

罗山开展 “安全宣传咨询日”活动



心肺复苏急救演示。

本报讯(记者 曾丹萍 通讯员 陈诗云) 日前,晋江罗山街道组织罗山派出所、罗山市场监管所、罗山司法所、晋江交警三中队等单位在晋江SM国际广场开展安全生产月“安全宣传咨询日”活动。

活动现场,工作人员通过制作宣传展板、悬挂横幅标语、设置安全宣传咨询台、发放宣传资料等多种形式,向群众普及安全生产相关法律法规,以及消防安全、道路交通安全、城镇燃气安全、特种设备安全、医疗卫生机构安全、食品安全和森林防火等方面知识,并现场为群众答疑解惑。

当天,活动还邀请罗山街道社区卫生服务中心现场演示触电事故“心肺复苏急救法”、机械伤害事故“创伤急救包扎”和海姆立克急救法等急救方法。现场不少群众纷纷参与体验。“这样的活动挺好的,我也学习了一项技能,关键时刻还可以救命。”市民郑女士说。

“希望通过这次活动扎实推动‘安全生产月’宣传走深走实,进一步强化群众安全防范意识,达到‘讲安全、懂避险、能自救、互救助’的良好宣教效果。”罗山街道相关负责人表示,接下来,罗山街道将继续围绕“人人讲安全,个个会应急”主题,广泛开展相关活动,努力引导群众养成安全习惯,增强群众的安全防范意识,进一步夯实辖区安全发展根基。

安平桥畔流光溢彩 夜景提升点“靓”世遗点

本报讯(记者 林伊婷) 连日来,当夜幕降临,晋江安海镇安平桥景区灯光璀璨,新增的洗墙灯、投光灯、瓦楞灯扮靓了安平桥畔的夜色,处处流光溢彩,吸引了不少市民游客驻足观看并拍照留念。

记者从安海镇了解到,为进一步提升安平桥景区的管理和服务水平,今年初以来,安海镇积极推动景区整体形象、设施设备、智慧旅游等整改工作。此次结合晋江市(安海)第十一届端午民俗旅游文化节,安海镇提前系系统规划,短平快推进,于20日前完成安平桥景区白塔周边、文化长廊、演艺岛、亲子乐园、亲水平台双层亭廊等重要节点的夜景提升和氛围布置。

据了解,此次安平桥景区夜景提升根据节点环境特征,因地制宜设计,共投入1000多套灯具,通过营造不同的节点场景,呈现重点突出、明暗有度、层次分明、风格各异的夜景效果,以点连线打造整体景观。

安海镇有关负责人表示,安平桥景区作为晋江城市建设的重要名片及历史文化展示的重要窗口,近年来,安海镇以安平桥为依托,着力打造“三大节庆”特色活动,创新文化保护传承,深耕“世遗”品牌,塑造城市名片。下一步,安海镇将继续推进景区整体提升等项目。同时,也呼吁广大市民游客,一起参与安平桥世遗点的保护工作,共同爱护设施设备,营造良好环境。



晋江市中西医结合医院再添名医工作室

本报讯(记者 赖自煌 通讯员 吴彩虹) 22日,晋江市中西医结合医院(磁灶中心卫生院)“福建省中医生殖专科联盟许金榜专家工作室”揭牌启用。

据介绍,许金榜是国家中西医协同“旗舰”医院建设试点项目学科带头人、福建省中医生殖专科联盟发起人。作为生殖专科领域的医学专家,他不仅具有扎实的基礎理論,还拥有豐富的臨床和科研經驗。

记者了解到,许金榜专家工作室是晋江市中西医结合医院今年以来新增设立的第四个名医工作室。今后,许金榜将不定期到磁灶坐诊,让磁灶及周边乡镇群众享受到优质医疗服务。

2018年11月,晋江市中西医结合医院在上级党委政府、相关部门及社会各界的助力下,成立了泉州市首个卫生健康人才基金——磁灶卫生人才发展促进会,并设立医院“名医工作站”。此举不仅有效推进了磁灶医疗卫生人才队伍建设全面、健康、可持续发展,更推动了医院医疗卫生服务能力不断提升。

依托“名医工作站”,晋江市中西医结合医院不断向上对接高端医疗资源、与上级医疗机构合作,邀请医学专家到磁灶坐诊,在满足群众就医需求的同时,通过专家的传帮带,有效带动各学科医术水平和服务质量的整体提升。

晋江市中西医结合医院院长洪清淡表示,医院将充分借助名医专家的优势作用,积极搭建学习交流的平台,学技术、提水平、促人才,着力推动磁灶医疗卫生服务水平提升,让辖区百姓在“家门口”就能享受到更多高端医疗服务。



在晋江市中西医结合医院,专家许金榜为患者看诊。

东石市场监管所 开展“安全生产月”宣传

本报讯(记者 许春 通讯员 臧文彬) 近日,围绕“人人讲安全,个个会应急”全国“安全生产月”主题,晋江东石市场监管所开展现场宣传活动。

活动现场,工作人员通过宣讲、图册发放等方式,向参加活动的企业员工、市民宣传特种设备安全管理、电梯安全常识、食品安全等知识和相关法律法规,增强企业安全使用和管理特种设备责任意识,提高企业职工、市民安全乘梯、应急自救等能力。

下一步,东石市场监管所将以本次宣传活动为契机,常态化开展市场主体安全隐患排查工作,强化重点领域安全监管,确保“安全生产月”活动取得实效。